

不念过往,不畏将来

上海市城市科技学校 徐青

山海相连的情谊让我们穿越两千多公里的距离,来到了遵义。对我而言,前往遵义的路上一直是忐忑的。一方面,是深知讲师团其他成员的功底,自己一路走来受惠于他们的指导,内心充满了对他们的敬重和钦佩;另一方面,是对于缺乏经验的自己深深的不自信。

在奉贤闭关的时候,我一直都默默地站在其他老师的背后,默默地扮演着一个“倾听者”的角色。站在他们的身后,我享受着有人为自己遮风挡雨的安全感,又充满了随时要往前“走”一步的焦灼和紧张。

我问我自己,这种感觉从何而来?为什么在学校里挥斥方遒、在讲台上谈笑风生的自己不见了?为什么站在他们的身后,我内心竟然不是波澜不惊而是汹涌澎湃?内心的声音告诉我,

我畏惧的是看到在两年的时间里裹足不前的自己……畏惧的是当别人飞速成长,自己却原地踏步……所幸,我来到了遵义!

在遵义的每晚都是充实的,我享受着复盘中的思维碰撞,那种一个眼神就心意相通的感觉,让我有种奇特的归属感。抱着笔记本反反复复地磨课,常常到凌晨还在找资料,我被身边这群同样执着的小伙伴深深地影响了!

在磨课中,自己也对媒介素养有了更深的理解,对自己的课有了新的想法。最意外的是杨春平老师将小二班的思维导图课交给我,那一晚,我睡了醒、醒了睡,不断从床上爬起来把自己想到的内容重新整合,折腾了一晚。

然而,第二天,由于断电和课程调整,我需要在15分钟里就把自



己准备许久的内容全部讲完。知道安排的那一刻,我内心很恐慌,甚至想过请其他有经验的老师代我上课。临上台最后几分钟的时间里,我说服了自己:“相信自己可以的,你已经准备了这么多,走出这一步吧!”课上得还不错,内心还有些小庆幸,有一种久别重逢的“自信”,仿佛有能量又回到了自己的身体里……

此次贵州之行,我觉得收获最大的是直面了自己内心的不自信。我想,当我能够更充分地准备好课程、当我能够找到自己的那个点并钻研透彻,这种不自信会烟消云散。所以,还等什么呢?找到差距、缩短差距,不念过往、不惧将来,成长为更美好的自己!

山海相连,遇见有趣的灵魂

上海商业会计学校 杨春平

在基地学习的这几年时间里,经常有机会与全国各地的班主任交流学习,近两年也曾随基地两赴新疆喀什,这次到遵义,作为课程的讲授者和实施者,虽不至驾轻就熟,倒也没有第一次站在培训讲台上的紧张。但是,当听说要面对4个班级共计200多名德育干部和班主任,而所有的培训时间只有3天,于基地,于我,都是第一次。

“山海相连”这四个字是沪遵职教联盟的口号,基地和沪遵职教联盟校的老师们通过与遵义德育团队这几天深入的交流,让彼此都得以遇见有趣的灵魂。

山是山,海是海

中职学生的个性化教育、班集体建设的规划和策略、青春期引导和教育、学生心理问题预防与对策、职业指导、家庭教育指导、突发事件的处理与预防等话题都是中职班主任面临的主要工作。

中职基地通过对上海班主任专业化发展的调研,构建了“中职班主任胜任力模型”,对班主任的

培训和评价等具备指导作用。这一模型在其他地区班主任工作乃至德育工作中的适应性和生命力如何?需要在不断的实践中考量和验证。

精准送教是此行的宗旨之一,大量的行前调研和磨课过程,也在历练着每位老师短时间内的课程设计能力。《班主任工作文件夹》是我个人结合工作实务对班主任工作进行整理,并在此基础上形成的一种思维模式,作为交流内容已经基本成型,而本次培训课程时间的减少不只是课程内容的减少,课程结构、课程重点等都需要在短时间内做相应的调整。

山不只是山,海不只是海

3天的交流,我和季蓉芳老师、巴利娜老师主要负责班主任(1)班的培训任务,季老师是在基地一起共事多年,彼此比较熟悉,她在学校德育工作、班主任队伍建设以及正面管教等方面有着丰富的实践经验;巴老师是一名专职的心理老师,虽然是第一次合作,但有种相见恨晚的感觉,在

学生心理教育、班主任与心理教师的角色分工、学生青春期引导等方面有着诸多共鸣。课程内容按照事先安排的节奏进行,我们三个人也积极、主动配合。

经过团队建设和破冰等活动,在达成“关爱与尊重”共识的前提下,中职德育人的思路逐渐一致起来,基于地域性和地方文化等不同差异形成的德育路径和方式得到彼此的尊重。

山海相连,遇见有趣的灵魂

每一次的交流总会遇到有趣的人、有趣的事,短暂的3天时间来不及收集那些有趣的面孔。遵义地区的职业教育办学水平和成果有目共睹,老师们的宽容和严谨、热情与好学感染到我们。

3天的时间里,也让我不断发现自我成长的需求点,如何通过前期调研精准了解到老师们的需求数?如何在课程设计中进一步完善和优化短时间内的信息量?如何提升授课水平和交流艺术?如何挖掘并共建班主任互助成长平台?这些话题也将是我接下来需要思考和成长的方向。



上海市中职班主任培训基地简介

《中职周刊》与上海市中职班主任培训基地联合打造的“讲台”版,带领大家走进和了解身边老师的精神世界、所思所想、育人心得……

上海市中职班主任培训基地始建于2011年,在上海市各相关部门和各中职校支持下,举办各类针对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修班项目。

同时,由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置,将职业教育最前沿的管理思想与管理实践相结合,为学员成长提供丰富和宝贵的资源。该基地自2011年起连续六年被评为上海市优秀基地。